

ROMANIA NOUA

ORGAN DE PROPAGANDA NAȚIONALĂ

Plata anunțurilor după învești
Redacția și Administrația
Ștada Gogol No. 39 - Chişinău

Director: Dr. ONISIFOR GHIBU

Iese în fiecare zi de lucru
Sub conducerea unui comitet alcătuit din Români din toate țările

Prim-Redactor: Dr. ION MATEIU

Chestiunea naționalităților IN JURUL DEMERSULUI DE PACE

— O Contradicție nerezolvată —

Soarta propunerii de pace austro-ungare pare pecetluită.

Răsunul repede și categoric al Statelor Unite a redus dela început șorții de izbândă ai inițiativei, sincere de altfel, a contelui Burian. În numele d-lui Wilson, secretarul de externe Lansing a declarat că guvernul american „a făcut cunoscut de repetite ori cu sinceritate deplină condițiile cu care Statele Unite vor lua în considerație pacea și nu poate și nu va examina nici o propunere de conferință asupra chestiunii cu privire la care și-a lămurit încă de atunci și atitudinea și intențiile”.

Intr-adevar, între concepțiile și scopurile celor două tabere în luptă este o lume întreaga de idei și tendințe deosebite care le desparte.

Chestiunea naționalităților asuprite, a libertății marilor, a democratizării vieții politice, a coloniilor, a războiului economic, problema rusească și turcească etc. etc. sînt tot atatea chestiuni în cari o înțelegere, un compromis nu pare cu putință.

Dintre diferitele puncte de conflict cel mai însemnat ne pare însă problema chestiunilor de naționalitate.

Este de un interes deosebit de a vedea cum pe această temă părerile se deosebesc nu numai de la o tabără la alta, dar chiar în sînul aceluiași tabere. În sprijinul acestei afirmațiuni vom cita astăzi două declarațiuni recente făcute de barbații de Stat ai Puterilor centrale. Nota de pace austro-ungară nu a fixat condițiile de pace ale Puterilor centrale, dar ea a fost precedată de un șir întreg de asemenea declarațiuni, probabil spre o schimbare de mai înainte limitele în marginea cărora beligeranții doresc să se facă viitoarele tratative.

În loc de a pregăti toată lămurirea acestor chestiuni se pare că declarațiunile acestea le-au întrecut și le-au complicat, cel puțin în punctul privitor la chestiunea naționalităților.

Intr-adevar, vice-cancelarul german v. Payer, într-o evăntare rostită la Stuttgart, a spus între altele că atunci „când se va discuta chestiunea protejării micilor popoare și a minorităților naționale în diferitele state, noi singuri vom cere ca să se ia decizia internațională”.

Declarațiunea d-lui von Payer este de cea mai mare însemnată. S'ar pare că, privind vechiul ei punct de vedere, Germania este hotărâtă să facă concesii în folosul naționalităților, a „minorităților naționale” cum se exprimă vice-cancelarul. În acest caz s'ar face un mare pas înainte spre pace. Declarațiunea d-lui von Payer s'ar putea ca este o importanță concesivă făcută mai ales Statelor Unite cari și-au fixat ca principal punct de program liberarea națiunilor asuprite. Fără a merge ca America până la depunerea lor dezarmare, d. von Payer pare totuși a-le făgădui o uzură care ar putea să se apropie de punctul de vedere american și ar înlesni tratative asupra acestui punct mai ales în ce privește naționalitățile din Austro-Ungaria.

Față de aceste făgădueli se opun însă declarațiunile d-lui von Hussarek, primul-ministru austriac. La un dejun dat în onoarea reprezentanților presei germane el a scos în relief „puterea de viață a ideii de stat austriac” față de tendin-

țele de descompunere a Austro-Ungariei. D. Hussarek tagăduște că naționalitățile din Austria ar fi asuprite.

El citează art. 19 al legii fundamentale din Constituția austriacă, articol care chează egalitatea naționalităților în Austria și declară ca:

„În realitate popoarele Austriei s'au putut desvolta în modul cel mai liber și cel mai strălucit sub sentul acestei legi fundamentale de stat”.

Întă deci o contradicție evidentă între declarațiunile d-lor v. Payer și v. Hussarek. Privind-o cu totul obiectiv și fără intențiunea de a o ațâța, constatăm opozițiunea, în care se găsesc cei doi oameni politici. În vreme ce Germania, mai concesivă, pare a tagădui, dacă nu libertatea completă, dar drepturi naționale popoarelor mici și minorităților naționale, Austro-Ungaria tagăduște orice simț și asuprire ce s'ar face neamurilor supuse ei, și opune tendințelor de protecție a minorităților naționale americani. În 1914 constituția ei, respectarea necritică a unității țării Coroanei ungare”.

Din parte-ne ne abținem dela orice comentariu. Scopul nostru este numai de-a constata și stabili această împotrivire între punctele de vedere din sînul taberei austro-germane.

Este evident că chestiunea păcii atârna foarte mult astăzi de rezolvirea acestei contradicțiuni dintre d-nii v. Payer și v. Hussarek. Dacă punctul de vedere al d-lui v. Payer va triumfa se poate întâmpla să fim mai aproape de pace decât ne închipuim, în orice caz tratativele sînt posibile; dacă însă concepția d-lui Hussarek ar dobândi precădere atunci probabil războiul, suferințele și jertfele lui, vor putea să continue încă multă vreme.

Această o confirma și o telegramă pe care ne-o comunică ziarul „Pester Lloyd” dela 18 Sept. st. n. Iată această telegramă datată din Berlin:

„Colaboratorului „Daily Telegraph” la Washington, anunță că a făcut o ancheta în toate clasele cercurilor diplomatice din Capitala americană cu privire la nota austro-ungară și ca rezultatul ei se poate rezuma astfel:

Acesta e cuvântul diplomatiei americane. Și în situația de astăzi ea hotărăște chestiunea păcii cât și a războiului.

Privitorul Consiliul de coroană

Nămbăta a avut loc la Iași un consiliu de coroană, care este pus în legătură cu politica externă și cu importante chestiuni de stat.

Turcia și nota austriacă

Constantinopol 20. — Presa a făcut o primire favorabilă notei de pace austro-ungară chiar dacă câte-va ziare pun la îndoială succesul ei. Ziarul „Tamin” vede în acest demers o încercare de a se înlătura neînțelegerile existente, deoarece în principiu ambele părți au căzut de acord în problemele generale de pace și raporturile internaționale după încheierea războiului și nu mai există divergențe de păreri decât în unele chestiuni răzlețe; aceste divergențe ar putea fi înlăturate prin o discuțiune.

Bulgaria aprobă demersul austriac

Sofia 20. — Nota de pace austro-ungară întâmpină aprobarea opiniei publice bulgare. Presa dezinuște presupunerea inițială că nota ar fi fost transmisă fără aprobarea aliaților. Ziarul „Prepora” observă că propunerea contelui Burian e acceptată în Bulgaria de guvern și popor.

Poporul bulgar salută această inițiativă, care asigură obținerea unei păci durabile. Nota va fi primită și de către țările neutre cu bucurie și aprobare.

„Kambana” accentuează acordul tuturor puterilor aliate pentru această notă.

Scheidemann despre nota austriacă

Berlin 20. — Șeful social-democrației germane, Philipp Scheidemann, scrie în Vorwärts cu privire la eventualitățile respingere a propunerii de pace de către Intelegeri:

„Ce se va întâmpla, dacă Intelegeria nu voeste pacea cu toată dispoziția Puterilor Centrale de a pune stavila măcelului priunților? Dacă de-a-adevăr democratică și de a preîntâmpina în viitor un nou război prin dezarmare și tratate de alianță?”

„Ce se va întâmpla dacă adversarul n'ar fi dispus să încheie pace de înțelegere sub nici o condiție, fiindcă vrea să ne doboare, spre a putea apoi să ne dicteze pacea cum o doresc politicianii săi?”

„Ce se va întâmpla?” Un singur lucru se mai poate întâmpla, o organizare generală a apărării naționale, adică mobilizarea ultimilor forțe, un ultim efort pentru apărarea patriei.

Atunci va veni momentul când fiecare va recunoaște, că e vorba de viața și de moarte de libertatea și viitorul poporului nostru, de soarta copilor și nepoților noștri.

Intelegerea și răspunsul Americii

Berlin 20. — Graba extraordinară cu care guvernul Statelor Unite a răspuns la nota de pace a lui Burian găsește aprobare în celelalte state ale Intelegerii.

Cabinetele statelor, Intelegerii într-un chip cu totul dictatorial n'au încercat să ia contact nici cu parlamentele, nici cu aliații lor în privința chestiunii notei de pace.

„Nieuws van den Dag” scrie: „Atât din Anglia cât și din America a sosit răspunsul la nota austriacă mai curând decât se putea aștepta.”

Germania nu este inițiativa demersului

Berlin 20. — Berliner Lokalanzeiger asigură oficial că svoul răspândit de ziarul germanic, cum ca nota lui Burian ar fi în definitiv opera Germaniei, e cu totul eronată.

Nota apare ca un demers cu totul independent al guvernului austro-ungar, de care Germania a luat cunoștința de față.

Italia cere o notă comună

Lugano, 20 Sept. — „Corriere della Sera” anunță că un decret ministerial interzice ziarelor italiene să publice couri din presa străină înainte de a fi fost examinate de guvern.

În general se cere o notă comună a Antantei ca răspuns la indemnul de pace austriac, care să fie însă adresată tuturor popoarelor dușmane.

Lugano, 19 Sept. — Viitoarea sesiune parlamentară din Italia se va ocupa după cum anunță „Stampa” cu situația internațională, creată de nota de pace a Puterilor Centrale.

Partidele războinice italiene fac tot posibilul pentru combaterea propunerii de pace austro-ungare. Comisia conducătoare a asociației parlamentare pentru apărarea națională va invita pe delegații ei să facă atmosferă,

prin discursuri, contra ofensivei pacifiste a Puterilor Centrale. Guvernul italian se teme de pe cum ca fără-nimera să nu se pronunțe în mod definitiv contra notei de pace a Austro-Ungariei.

Răspunsul Italiei

Agencia Stefani publică o notă care cuprinde: „Dacă textul notei austro-ungare publicat de Korrbröul din Viena este exact, guvernul Italian se vede silit să mărturisească, că propunerea Austro-Ungară nu conține nici-o probabilitate pentru un rezultat practic.

Lămuririle scurte ale oamenilor de stat ai Germaniei și Austro-Ungariei cari exclud orice concesivă teritorială și consideră convențiunile încheiate la Brest-Litovsk și la București, ca valabile, fac imposibile orice încercări de tratative de pace.

Antanta și Statele Unite au făcut în dejuns cunosute condițiile pentru pacea pe care o doresc din toată inima. Despre aceasta nota austro-ungară nu spune nimic, după cum nu vorbește nici de aspirațiile italiene.

Până când guvernul austro-ungar nu recunoaște scopurile de războiu ale Italiei, cari consistă în împlinirea unității naționale și din realizarea condițiilor indispensabile pentru siguranța Italiei, condiții recunoscute și de Aliați, și până nu vor fi atinse și celelalte scopuri pentru care aliații luptă solidar, Italia nu va depune armele.

Posibilitatea unui armistițiu

Fehrenbach, președintele Reichstag-ului, a declarat unui reprezentant al presei Centrului că speranța unui armistițiu îniește de începutul iernii, persistă încă cu toate agitațiile războinice ale adversarilor.

Orlando la Paris

Orlando, primul ministru italian a sosit la Paris, pentru a se consulta cu Clemenceau asupra răspunsului la nota austro-ungară. Presa germană vede însă că scopul vizitei lui Orlando stă în legătură mai mult cu începerea unei mari ofensive italiene, despre care vorbește de vre-o săptămână presa franceză. Această ofensivă, ea și cea franco-sârbească din Macedonia ar face parte din planul lui Foch. E probabil deci ca Orlando să caute ajutor la aliați pentru izbândă ofensivei.

O despărțire duioasă

Pleacă dintre noi un artist simpatice care nu numai în numele universalității artei sale, și a legăturilor sale cu acest pământ ar trebui să se simtă acasă printre noi, dar și pentru interesul și sprijinul ce l-a acordat mișcării noastre de naționalizare. Ne-am obișnuit să-l vedem pe d. Kahovski la toate reprezentațiile noastre muzicale și la toate matineurile. Figura d-sale impunătoare avea pentru noi o însemnată simbolică: prin Intelegera d-sale superioară și prin finul d-sale simț artistic ar fi fost un element de împaciure între noi și conaționalii d-sale cu care vom fi sortiți să traim împreună.

Nu cunoaștem motivele care-l silesc pe d. Kahovski să plece dintre noi. Am simțit însă din cântecul de adio pe care ni l-a cântat la matineul de ieri, cât e de mișcătoare această despărțire și pentru d-sa.

Și ca tot ce e adânc și sincer, simțirea asta așa ne-a cuprins pe toți în stăpânirea sa, încât l-am ascultat cu ochii n'încărâni.

Și, cu cântecul care ne-a pătruns adânc în sufletele vom păstra multă vreme în amintire chipul alb al d-lui Kahovski.

Tipografia Românească din Chişinău

Tipografia odată dobândită, îi trebuia un proprietar. — În loc de partid autonomist-internațional, o „Societate Culturală” proprietară tipografiei. — Un mecenat fictiv. — Un nou drum la Iași.

Tipografia dobândită odată trebuia găsită acum o formulă prin care să aduc tipografia la Chişinău. Guvernul dela Iași mi-o dădea fără nici o condiție, el avea toată încrederea în mine și era bucuros că se găsește cineva care, în împrejurări atât de tulburi, îndrăznește a-și lua asupra sa sarcina de a duce o tipografie în Basarabia pe riscul lui.

Dar eu nu voiam să iau tipografia asupra mea, de teamă să nu bănuiesc Rușii lucrul și astfel eu să stric cauza. Atunci am recurs la următoarea soluție: Să lansăm în publicul din Chişinău vestea că un anonim iubitor de cultură a dăruit 10,000 ruble Societății Culturale care de mult era vorba să se înființeze, și că Societatea a cumpărat cu suma aceasta o tipografie. Am comunicat d-lui Gore această idee și dânsul a găsit-o nemerită. Trebuia numai înființată societatea, ca să aibă cine fi proprietar al tipografiei.

Între aceia în primele zile ale lui Iunie primesc o scrisoare dela d. Goga în care îmi spune că tipografia a sosit la Iași și că să meargă cineva la Iași „s'o cumpere”. Mă duc îndată cu scrisoarea la d. Gore, unde îl găsesc pe dl. V. Herța care era toamă ocupat cu organizarea unui partid basarabean autonomist internațional, a căuii adunare de constituire o și convocase la d-sa acasă pe ziua de 10 Iunie. Cum la 17 Iunie se deschidau cursurile de învățatori moldoveni la Chişinău, unde eu eram profesor, și cum era absolut necesar ca eu să plec imediat la Iași după tipografie, am propus d-lui Herța să amâne pe altă zi adunarea de constituire a partidului internațional și să convoace pe ziua de 10 Iunie adunarea de constituire a Societății culturale, pentru ca ea, fiind odată constituită, să-mi poată da la mână un document pe baza căruia eu să pot „cumpara” tipografia dela Iași. Întelegând urgența lucrului, dl. Herța s'a învoit și astfel, pe ziua de 10 Iunie, s'a convocat adunarea de constituire a Societății culturale care alfel nici până astăzi nu s'ar mai fi înființat. Imediat după constituirea Societății, președintele ei, dl. P. Gore mi-a dat următoarea scrisoare:

Cu prilejul vizitei proprietarilor din România

Marii proprietari din Regat au sosit în ziua de 8 Sept. la Chişinău spre a întoarce vizita marilor proprietari din Basarabia. Din parte-ne suntem veseli că boerimea din România se interesează de soarta provinciei românești realipite și că vine să vadă vechiul pământ moldovenesc redobândit. Ne doare însă că prima lor vizită se adresează nu provinciei întregi și poporului ei, depozitar al limbii, al tradiției și al spiritului românesc, ci unei anumite clase puțin populare și mai puțin românești din Basarabia. Ne doare să vedem că ei nu vin să ajute la opera noastră generală de înfrățire și realipire sufletească, ci la o operă de interes de clasă.

Domnule Ghibu, Societatea culturală a Românilor din Basarabia, vă roagă cu prilejul călătoriei d-voastră la Iași să vă interesați de o tipografie românească pe care ar dori să o cumpere pentru trebuințele ei. Asemenea vă roagă să binevoiți a invita în numele ei câțiva conferențieri de istorie și literatură cari să fie la Chişinău câteva conferințe pentru publicul moldovenesc. În același timp dacă împrejurările vă permit, vă rugăm să procurați cât mai multe cărți pentru biblioteca societății.

Primii etc. Președintele societății P. Gore

Dela adunarea de constituire a societății am plecat de-a dreptul la gară. Ajuns în Iași m'am prezentat d-lui Duce, dela care am aflat că tipografia mă așteaptă la Institutul geografic, de unde pot să o ridic. Nu peste mult a venit și d. M. Sadoveanu, cu care urma să mă duc la Institut, spre a o lua în primire. Trebuind să trecem mai întâi pe la Ministerul de războiu spre a lua cu noi un ofițer de serviciu, și întrebând acolo la telefon dacă la acea oră putem lua tipografia în primire, spre surprinderea noastră am aflat că tipografia încă nu sosise la Iași, ea a fost numai încercată în gara Huși și va sosi abia peste câteva zile. Astfel stând lucrurile a rămas ca eu să aștept în Iași până s'osește tipografia. Am și rămas acolo de luni până Sămbătă, dar tipografia n'a mai sosit, iar eu Duminecă în 17 Iunie trebuia să fiu în Chişinău la deschiderea cursurilor de învățatori. Astfel Sămbătă am plecat spre Chişinău după ce mă înțelesem cu d. Sadoveanu ca, îndată ce va sosi tipografia să mă avizeze ca să mă reped să o aduc. Ajuns la Chişinău am înaintat d-lui P. Gore un raport scris în care-i spuneam că am găsit la Iași o tipografie „de vânzare” cu prețul de 10,000 de ruble, și propuneam ca societatea să o cumpere numai decât din banii donați de mecenatele anonim.

(Va urma) O. Ghibu

sperăm că românii de dincolo și de dincoace, își vor putea spune unii altora durerile și pasurile lor adânci în graiul curat și dulce al lui Ioan Creangă și al lui moș Ioan Roată.

De pe urma acestui contact sperăm că va răsări un rod prețios, adevărată unire sufletească a Basarabiei cu țara-mamă.

Dela comisiunea economică

Suntem informați că Subcomisiunea economică de la Soroca a propus măsura următoare pentru aprovizionarea armatei și funcționarilor:

Comisiunea în complexul ei în unanimitate a decis să se repartizeze pe plăși cantitatea necesară armatei în proporția de 32—35 funturi de fiecare desetină, cultivată cu grâu, secară, orz, ovăz, pac de grâu, orz, secară, ovăz și porumb din vechea recoltă, ce se va mai găsi, urmând ca fiecare clasă să stabilească prin primăriile sale, cantitățile ce trebuie să libereze după estinderea terenurilor cultivate de locuitorii fiecărei comune.

Fiecare comună este obligată a aduna la primărie toate cantitățile ce revine, să dea fiecare locuitor în cantitățile ce le revin proprietarilor și arendașilor, se vor ridica de îndată din magazile lor.

Comisiunea luând de bază prețurile curente ale pieței, propune în special pentru armată cu consimțământul tuturor proprietarilor a se plăti cu sumă de preț și anume: Pudul de grâu lei 25; secară lei 18; orz și ovăz lei 20; paie de grâu și secară lei 1.60; paie de ovăz și orz lei 2; fânul lei 6; porumbul recolta veche lei 20.

Nu știm ce hotărâre se va lua dar suntem informați că alte Subcomisiuni au propus și alte măsuri mult mai avantajoase.

În fața acestor înfrățiri a celor două clase de dincoace și de dincolo de Prut de sigur nimeni nu va putea să ne împiedece să tragem din partene singura încheiere logică; necesitatea înfrățirii și conlucrării politice a clasei țărănești de pe cele două maluri ale Prutului pentru apărarea intereselor lor de clasă. Dacă rușii și rușii-cații din Basarabia au reușit să se înțeleagă în franțuzește

Situația Războiului

Comunicatul italian însemnează lupte locale, un succes de par-

Comunicatul german notează la S. l. c. atacuri franceze la Iony

Comunicatul austriac însemnează pe ziua de 20 st. n. puternice

Comunicatul turc din 21 Sept. st. n. anunță „lupte grele“ pe

Despre victorioasa ofensivă a aliaților în Macedonia ei anunță

Ofensiva victorioasă din Orient:

Cu toate pedicile importante puse în calea aliaților de inamic

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

Trupele sârbe operând în legătură cu trupele franceze și cu

Trupele grece în lupte de sălărie în Polchichte și Bechriche

INFORMAȚIUNI

LOCALE

Organizarea - Marii proprietari cari au vizitat Sâmbătă și

Greșită sau falsificată? - Un ziar de peste Prut scrie că Moldovenii

Tramvaiele comunale - Alături de uzina electrică a orașului nostru

Se aduce la cunoștința elevilor, cari au sfârșit școala duhovnicească

Desamintire. - D. Dr. Ciugureanu ne roagă să dezmințim interviul ce i se

Anunț. - Se aduce la cunoștința obștească că acei ce au interese la

Publicație. - În urma reclamațiilor primite în contra unora dintre

DIN ȚARA

Pe lângă școlile din Chişinău, guvernul a numit o delegație alcătuită

Delegația va trata la Kiev și cu guvernul ucrainian pentru un mare schimb de

Delegația va trata la Kiev și cu guvernul ucrainian pentru un mare schimb de

Delegația va trata la Kiev și cu guvernul ucrainian pentru un mare schimb de

Delegația va trata la Kiev și cu guvernul ucrainian pentru un mare schimb de

Delegația va trata la Kiev și cu guvernul ucrainian pentru un mare schimb de

Delegația va trata la Kiev și cu guvernul ucrainian pentru un mare schimb de

Delegația va trata la Kiev și cu guvernul ucrainian pentru un mare schimb de

Delegația va trata la Kiev și cu guvernul ucrainian pentru un mare schimb de

Delegația va trata la Kiev și cu guvernul ucrainian pentru un mare schimb de

Guvernul român și nota Austro-Ungariei. - Și guvernul român

Nota Austro-Ungariei va fi discutată într-un consiliu de miniștri

Nu va fi monopol pe alcool. - D-l ministru C. C. Arion, interimar

Vizita marilor proprietari. - Sub acest titlu „Mișcarea“ vorhește

Sultani la Viena. - În cercurile din Viena se așteaptă pentru

Japonia și Cehoslovacia. - Guvernul japonez a publicat o declarație

Propunerea lui Troțki. - Troțki promise printr-un manifest

Situația în Siberia. - După știri oficiale armatele guvernului

Directoratul Justiției

Directoratul Justiției

Directoratul Justiției

Directoratul Justiției

Directoratul Justiției

Directoratul Justiției

Directoratul Justiției

Directoratul Justiției

Directoratul Justiției

Directoratul Justiției

TEATRU GRADINA ELDORADO ZILNIC CONCERT CABARET

Celebrul Violinist N. BUICĂ

Se caută Ardeleni și bucovineni

SOCIETATE GENERALA ASIGURARI IN ROMANIA

Automobil de vânzare, marca „Com-nick“

Se caută un student sau români basarabeni

Doctorul L. NISSIM

Doctor DENTISTA Moldovancă

Doctor Dentist G. B. Borgevski

Dela școala eparhială de fete

Profesorii, profesorele și pedagogii școlii eparhiale care nu locuiesc în Chişinău,

Dela Seminarul din Chişinău

Din pricina stricăciunilor făcute de bolșevici, cursurile seminarului din Chişinău

Opera Română

Deși amnșasem că opera românească se află într-o epocă de pauză

Chemare

Din toamna această primărie orașului Chişinău deschide școlii primare

Matineul de Duminică

D. Iuliu Dragomirescu a vorbit cu competență despre B. P. Hăjdău analizându-l

Constantin Popescu

Revizorul Școlar al oraș. Chişinău.

Opera Română

Deși amnșasem că opera românească se află într-o epocă de pauză

Chemare

Din toamna această primărie orașului Chişinău deschide școlii primare

Matineul de Duminică

D. Iuliu Dragomirescu a vorbit cu competență despre B. P. Hăjdău analizându-l

Chemare

Din toamna această primărie orașului Chişinău deschide școlii primare

Matineul de Duminică

D. Iuliu Dragomirescu a vorbit cu competență despre B. P. Hăjdău analizându-l